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Pages vaudoises

NOUTRA BROUYE

Quauquon |'a tsantd la Venodze.

Po la Broulye, nion |I’a de 6quie.

L‘a-te pas dai z'eélodze ?

L'efe pas on bi rid, do quie ?
Nodtra Brodye...

L‘@ du Semsales que 1'a moda. Ouron pass3, |I’é remé dzodzette.

No vin dan de tsi lé Fribordzai. E' rappoo a’'na hiauta rotse'

Cdole on momeint pé ldo biprd,  Fj3 |3 guieusa peé la Chavanette.

Tot ein tsantant on ai guelyeret. Profite ! La preson I'8 protse !

Ora, I'a pra ddo coo, I'é lardze, L8 ora Maodon, et avoué li

Céole pé déso dai grd z'dbro. Cein n’8 fini de la liberta.

Vau bin atant que la Venodze, Ci I'é que, ein salyeint de son lyi,

E péo pas no ldissi de mabro, L’a fé pousi i dzein... '8 d’on béta !
Nodtra Brodye... Noutra Broaye...

Fa on bon bet &o gabelou Lai ant fabriqua on brf, 1 dzein.

Eintre cllido Fribordzai et Vaudois. Porra pllie fére a sa tita.

M4, vire a drai; et cein d’on coup,  Fini d’alla djuvi dein I@ fein.

E la vaitcé ein Payi Vaudois. Po li, 14i a pe rein de fita.
Nodtra Brodye... Nodtra Brodye...

Lo Premi a Robert déo /€, avoué [a tropa dai patoisan
de Chailly/Losena




LES ORAGES

«Orages du matin ruinent le
vilain.»

«Orages de nuit, peu de mal, mais
bien du bruit!»

A toutes les époques, la foudre,
’éclair et le tonnerre ont frappé
'imagination. Le mécanisme du
phénomeéne est complexe, et bien
des questions se posent encore.

Les éclairs

Qu’est-ce que I’éclair d’orage?
C’est une décharge électrique!
Elle peut se produire entre un
nuage chargé d’électricité et le sol.
Dans ce cas, il s’agit d’un éclair au
sol, d’un éclair a la terre. La
décharge électrique peut aussi se
produire entre deux ou plusieurs
nuages chargés d’électricité de
signes opposés: c’est une décharge
internuages. Dans certains cas,
P’étincelle a lieu & I’'intérieur méme
du nuage: cest une décharge
intranuage.

Pourquoi les nuages se
chargent-ils d’électricité?

Le phénoméne n'a pas encore
d’explication entiérement satisfai-
sante. Il se produit lorsque existe
un courant aérien constitué par
des vents tres forts, dirigés du bas
vers le haut. Ce courant provoque
une différenciation des charges
électriques: les cristaux de glace
les plus fins sont envoyés vers le
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haut, les plus lourds restent aux
altitudes les plus basses, a la base
du nuage. Ces cristaux sont char-
gés d’électricité de signes diffé-
rents et leur séparation forcée
provoque une «électrisation» du
nuage.

Comment la foudre

se forme-t-elle?

Quand la charge électrique des
nuages au-dessus du sol croit au-
delda d’une certaine limite, il se
produit une étincelle, analogue a
celle d’un condensateur. Bien
entendu, dans le cas d’clairs
d’orage, il s’agit d’une étincelle de
grande envergure. Elle peut
atteindre des longueurs de plu-
sieurs kilometres. C’est 1’éclair de
décharge.

Quand I’éclair frappe-t-il le sol?

Leffet spectaculaire, celui qu’il
n'est pas possible d’oublier, cest
lorsque la foudre provoque un
incendie. Mais, fort heureuse-
ment, ce n'est pas le cas le plus fré-
quent. Quand il s’agit d’une tour
métallique, d’un mat en acier, il
est bien difficile de voir si la fou-
dre est passée par la. En régle
générale, la foudre peut frapper'
une pelouse, des champs labourés
sans laisser de traces visibles. En
terrain sablonneux, éclair peut
faire fondre les grains de sable.
Quand elle frappe les arbres, la
foudre cause dcs briilures, forme
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des copeaux et laisse des traces.
Elle s’infiltre dans les crevasses,
pénétre entre le bois et 1’écorce
lorsque les deux ne sont pas bien
soudés. En revanche, lorsque
P’arbre est en bonne santé, I'écorce
est fortement adhérente, la
décharge ne laisse pas de trace.
C’est vraisemblablement ce qui se
produit avec les hétres. Cette pro-
priété avait fait croire aux Anciens
qu’ils étaient en sécurité sous les
hétres. C’est une croyance dange-
reuse - ces arbres sont frappés
aussi souvent que les autres.

Le tonnerre

Les grondements du tonnerre ont
soulevé depuis longtemps d’in-
nombrables questions. On pen-
sait, . en llle-et-Vilaine, qu’ils
étaient dus au bon Jésus qui
jouait aux quilles. On assurait, en
Bretagne, qu'il s’agissait du diahle
qui battait sa femme. On affir-
mait, en Poitou, que le Bon Dieu
brassait des noix. On disait, en
Auvergne, que le diable remuait
son blé.

En fait, I’éclair et le tonnerre ne
doivent jamais étre dissociés. Ils
forment a eux deux la foudre, et
'un ne va jamais sans l'autre.
Léclair se voit: c'est I'effet optique
de la foudre. Le tonnerre s'en-
tend: c’est ’effet acoustique.

Qu’est-ce que le tonnerre?

Le tonnerre n'est que le bruit émis
par 'expansion des gaz le long de
la décharge électrique. En quel-
ques milliémes de seconde, les gaz
sont portés a des températures qui

dépassent plusieurs dizaines de
milliers de degrés. Le phénomeéne
est alors identique a une série
d’explosions. Lair subit de tres
fortes compressions suivies de
dilatations tout aussi fortes. Ces
mouvements successifs, tres brus-
ques, expliquent les «gronde-
ments» du tonnerre.

Pourquoi I'éclair précede-t-il

le tonnerre?

Léclair est la lumiére émise par les
gaz portes a trés haute températu-
re. L'éclair et le tonnerre se produi-
sent exactement au méme instant.
C'est ensuite qu'ils se différen-
cient, au point que certains
croient encore qu'il s'agit de deux
phénomenes  distincts 'un  de
lautre. Léclair se deplace a la
vitesse de la lumiére. Il parcourt
tres exactement 300 000 kmvs. Le
tonnerre est bien plus lent, il se
deplace a la vitesse du son: 330
m/s. Résultat des courses: I'éclair
va bien plus vite que le tonnerre.
Quand la foudre se déclenche,
cest I'éclair que vous voyez tout
d’abord et ce n'est qu’ensuite que
le tonnerre se fait entendre.

Si vous étes a proximité de 'orage,
I'éclair n'a pas cu le temps de dis-
tancer le tonnerre. Vous avez alors
I'impression qu'ils se suivent de
pres, qu’ils marchent ensemble.
Quand l'orage est plus éloigné, il
faut attendre plusieurs secondes
pour entendre le tonnerre apres
avoir vu l’éclair. Cela peut méme
vous permettre d’estimer la dis-
tance a laquelle vous vous trouvez
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de P'orage. Pour le savoir, il suffit
de multiplier par 330 le temps qui
sépare I’éclair du tonnerre. Exem-
ple: si le tonnerre a trois secondes
de retard par rapport a Iéclair,
vous étes a 3 x 330, cest-a-dire
a 990 m de l'orage, soit environ
I km. Approximativement, si
moins de 10 s s’écoulent entre
'¢clair et le tonnerre, 'orage est a
moins de 3 km de chez vous.

Généralement, les grondements
du tonnerre ne s’entendent pas a
plus d’une vingtaine de kilome-
tres. En revanche, les éclairs sont
visibles de trés loin. C’est ainsi
que les éclairs de chaleur provien-
nent de cumulo-nimbus situés au-
dessous de [’horizon: on voit

I’éclair sans entendre le tonnerre!
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A I'ékoula dou paté
A l'ecole du patois

Comme nous vous I'avons annoncé dans le demier numéro
de L'Ami du patois, page 22 et ss. vous pouvez vous procurer tout le
“cours" directement chez I'auteur :

Monsieur J. M. MOINE, Point du jour - 2300 La Chaux-de-Fonds. Déja il
a recu des inscriptions et nous nous en réjouissons. Les Amicales ou
Associations romandes, ont 13, un instrument de travail tout fait.

"Nous aimons a croire qu'elles sauront profiter de I'aubaine !
Seule la traduction en patois local reste 2 faire. Les clichés peuvent étre
utilisés tels que présentés. Pour mieux encore vous donner l'idée de M.

- Moine, nous reproduisons la photocopie d’une page des deux premié-

D)

res lecons. Nous remercions M. Moine comme M. Burnet qui a lancé
I'idée de ce travail et leur souhaitons de nombreuses inscriptions qui
seront le témoignage de votre intérét pour la conservation du patois.

Les doues premieres yegons.
(Les deux premiéres legons.)

Djosét r'mije ses aiffaires dains le cisie de son bainc.

(Joseph remise ses affaires dans le casier de son banc.)

No6s n'léchans qu'nds tdbiattes nds épiondges & nds graiyons chus lai tile.

(Nous ne laissons que nos ardoises nos éponges et nos crayons sur la table.)

Le maitre dit és*grants: "V3s Scmencies poi lai composition.”.

(Le maitre dit aux grands: "Vous commencez par la tiunpositim.“.)

E béye des cailculs és¥éyeuves de trdjieme année.’

(Il donne des calculs aux éléves de troisiéme année.)

Pe, el éde les pus p'téts é yére des mots.

(Puis, il aide les plus petits 3 lire des mots.)

Dgeolierdges tire lai landye tiaind qu'é graiyene.

(Georges tire la langue lorsqu'il écrit.)

Es nief, nds tchaindgeans de yegon.

(A neuf heures, nous changeons de legon.)

Note probléme: In dvrie creliye énne trantchie po énne cordute d'dve. Lai trantchie
metjure 5 métres de grantou, 60 centimétres de profondou € in demé-métre de lairdgeou.
L'Gvrie creliye lai tiere, lai bote dains énne boyevatte, pe lai vude dains in camien.
Daivd In métre tiube de tiere, an rempiit 8- boyevattes. An compte qu'é fit in

quit d'houre de traivaiye poi boyevattée. Cailcule le temps que bote 1'Gvrie po
faire ci traivaiye.

(Notre probléme: Un ocuvrier creuse une tranchée pour une conduite d'eau. La tranchée
mesure 5 métres de longueur, 60 centimétres de profondeur et un demi-métre de largeur.
L'ouvrier creuse la terre, la met dans une brouette, puis la vide dans un camion.
Avec un métre cube de terre, on remplit .8 brouettes. On compte qu'il faut un

quart d'heure de travail par brouettée. Calcule le temps que met l'ouvrier pour
faire ce travail.)




Devoit: (Devoir)
1) Reyésbin le point D) retrove & solaingne dains la texte les verbes qu'se.texmi-

nant poi ie en 1'infinitif. Lai lichte chelit ci-dedos:
(1) Relis bien le point D) retrouve et souligne dans le texte les verbes qui se
terminent par ie d 1'infinitif. La liste suit ci-dessous:)

Djoset j r'mijie Dgeolierdges tire tirie

NGs n'l léchie nds tcha tchaindgie

Vs emammes éamencie In dvrie creuye cretyie

E béyie Lai trantchie mefijure  meljurie

Bl &de edie L'dvrie creliye creuyie
pe lai vude vudie

2) Résoliedre le probléme. (Résoudre le probléme.)

Braivd che t'és poyu le faire tot poi toi. (Bravo s:. tu as pu le faire tout seul.)
Che te n'és pe poyu, & bin, i t'veus édie. (Si tu n'as pas pu, éh bien, je veux
t'aider.)

Lai trantchie r'sanne en énne grante boéte qu 'an rempiat d'aivd des décimétres tiubes
(La tranchée ressemble a une grande boite qu'on remplit avec des décimetres c.ubes )
In dec:.metre tiube 4t énne boéte qu'lai grantou lai lairdgeou é lai hitou mefjurant
tus In décimétre.

(Un décimétre cube est une boite dont la longueur la largeur et la hauteur mesurent
toutes un décimétre. )

{hauteur)

hatou

in décimétre tiube
(un décimétre cube) [1 dm ]
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